

221-66/46 /88.

1. sz. pld.

2. sz. Kiegészítés
Napi operatív információ-jelentés
Budapest, 1988. március 15. (46)

1./
ASZA

A fővárosban március 15-re tervezett központi ünnepségek, valamint a kegyeleti helyek koszoruzásai rendben lefolytak.

A Múzeum kertben a hagyományoknak megfelelően közel 8000 fő jelent meg, akik fegyelmezetten végighallgatták, megtekintették az ünnepséget. Rendőri intézkedésre nem került sor, mindössze két ittas személyt távolítottak el az Ifjú Gárda tagjai a tömegből.

A Kossuth téri koszoruzásnál közel 100 fő ünneplő közönség jelent meg, a Petőfi szobornál kb. 300 fő, a Táncsics szobornál kb. 200 fő, a Batthyány örökmécsesnél kb. 1000, a Bem szobornál 300 fő vett részt.

Az ellenzék néhány tagja - szimpatizánsok kíséretében, kb. 35 fő - a Kerepesi temetőben megjelent és a Petőfi-, a Jókai-, valamint a Batthyány család kriptáinál koszorut helyezett el. Ott tartózkodásuk kb. 30 percig tartott.

Intézkedés:

Folyamatosan tájékoztatjuk a BM III/III. Csfséget.

2./
ASZA

A Múzeum kertjén központi ünnepségek befejezése után az ünneplő tömeg egy jelentős része - kb. 2000 fő - átvonult a Március 15. téri Petőfi szoborhoz, melynél már kb. - 400-500 fős tömeg gyülekezett. A tömegből KIS JÁNOS ismert ellenzéki személy emelkedett szólásra, aki a szabadségról tett megemlékezést. Ezután kb. 12,15 órakor elindultak a Váci utca, Vörösmarty tér, József Nádor tér, József A. u., Bajcsy-Zs. ut, és Alkotmány utca utvonalon keresztül a Kossuth térre.

A tömeg kezdetben csendesen vonult, majd a Bajcsy-Zs. uton 3 transzparenst bontottak ki, az alábbi feliratokkal:

"Egyesülési szabadságot"

"Valódi reformokat"

"Sajtó szabadságot"

Az Alkotmány utcába érve kórusban kezdték kiabálni, hogy "demokráciát" és ablakokban lévő kíváncsiskodók felé kiabálták, hogy "gyertek le, gyertek közénk."

A Kossuth térhez közeledve illetve odaérve "szabadságot" kiáltások hangzottak el. A Kossuth térre, a szobor környékére kb. 6-8000 fő érkezett, ahol TAMÁS GÁSPÁR MIKLÓS ismert ellenzéki személy, hangosbeszélőn keresztül rövid beszédet mondott. Ennek során kitért a nemzetiségek szabadságára, illetve tiltakozott a "letartóztatott" ellenzéki személyek "érdekében".

Ezt követően a Batthyányi mécseshez vonulásra szólította fel a tömeget. A tömeg az Alkotmány illetve a Hold utca utvonalaán a Batthyány mécseshez vonult.

A Batthyány mécsesnél ugyancsak hangosítóval HODOSÁN RÓZA ismert ellenzéki személy (DEMSZKY GÁBOR élettársa) szónokolt. Elmondta, hogy DEMSZKY GÁBOR-t letartóztatták, ezért helyette őt mond beszédet. Beszédében a jelenlegi rendszer alkalmatlanságát hangoztatta, majd új társadalmi rendszer szükségességét fogalmazta meg, melyet "békés átmenettel" akar az ellenzék megoldani.

Elhangzott olyan kitétel is "le a szocializmussal". Bészédét a tömeg tapssal és skandálással kísérte, melynek során az alábbi jelmondatok hangzottak el:

"-ezt akarjuk demokráciát,

- szolidaritás, szakszervezet,

- a szocializmus válságba sodorta az országot,

- egyesülési szabadságot, sajtó szabadságot,

- formális demokráciát, párt állam helyett demokratikus jogállamot,

- bejelentés nélkül egyesülési szabadságot,

- követeléseink nem valósulhatnak meg a nemzeti keretek között, a kis népeknek össze kell fogniok, stb."

Ezután a tömeg Kossuth dalokat énekelt, majd az ablakokban figyelő érdeklődők felé kiabáltak: "ünnep van, gyertek közénk, ne dolgozzatok".

Ezt követően a tömeg a Szemere utcán át, a Margit hidon keresztül a Bem térre vonult. A Margit hidon haladva a magyar-lengyel barátságot éltették, majd "le a kommunistákkal", "vesszenek a kommunisták", egyedi bekiabálások hangzottak el.

A Bem téren PÁKH TIBOR ismert ellenzéki személy tartott rövid kis beszédet, melyben kirohanásokat tett a Szovjetunió ellen és szovjet csapatok jelenléte miatt. E helyszínen is hangzottak el egyedi bekiabálások, mint pl. "ki a Varsói Szerződésből, ki a szovjet csapatokkal".

A tömeg kb. 2000 főre csökkenve folytatta útját a Bem rakparton át a Batthyányi téri Kölcsey szoborhoz, ahol ismételten TAMÁS GÁSPÁR MIKLÓS tartott megemlékezést, majd megköszönte a tömegnek a vonulást, és felhívást tett, hogy estére újra találkozzanak a Petőfi szobornál.

A külön vonulók kb. 15.15 órakor oszlottak szét.

Megjegyzés:

A beszédek a tömeg vegyes megnyilvánulásokkal fogadta, egyes alkalmakkor ütemes tapssal fejezték ki szimpátiájukat, más alkalmakkor ellenzően kiabáltak közbe, mint pl. "menj vissza, ahonnan jöttél, fujj", valamint többen "füttykoncertbe" kezdtek.

Intézkedés:

Folyamatosan tájékoztatjuk a BM III/III. Csfséget.

[...]

4./

HK-12-12

1988. március 15-én a Fővárosi Tanács Rendészeti Osztályvezetője tájékoztatott arról, hogy a Fővárosi Tanács Madách tér felé eső udvarának gyalogjárdáján egy kb. 21x14 cm nagyságu fehér színű papírlapon fekete színű nyomdai betűvel szedett "Petőfi Koszorui című" (fotómásolat mellékelve) 1922. decemberi dátumu ismeretlen költő által írt verses röpcédulát talált. A röpcédula készítője ismeretlen.

Megjegyzés:

A helyszínen több röpcédulát - átvizsgálás után - nem találtunk.

Intézkedés:

Az inkriminációt előzménymegállapítás céljából a BM III/III-3. Osztály nyilvántartásában prioráljuk.



Horváth Zoltán r. őrnagy
Horváth Zoltán r. őrnagy
alosztályvezető

L á t t a m :

Csigó Mária r. ezredes
Récsey József r. ezredes
főkapitányhelyettes

Készült: 6 pld-ban
Kapja: 1 pld. BM AB Minh. Titk.
Felterj: 2 pld. Főkapitány Et-nak
Kapják: 3 pld. III/III. O.
4 pld. III/II-1.0.
5 pld. III/II-2.0.
6 pld. Irattár

G: Pné